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Piese de artizanat din lemn în sticlã

Cum poþi ajunge Tezaur Uman Viu

Ordinul Bruxelles-ului e clar: până la finalul anului, fiecare țară membră a Uniunii 
Europene trebuie să aibă implementat salariul minim european.
Ce variante are în vedere Ministerul Muncii

La nivelul Ministerului Muncii deja au fost demarate discuțiile pentru aplicarea 
acestei directive. Deocamdată, nu s-a decis nimic, căutându-se o formulă de calcul 
care să fie potrivită pentru stabilirea salariului minim adecvat.

Cristian Vasilcoiu, secretar de stat în Ministerul Muncii, confirmă că există trei 
formule de calcul: „Urmează ca în consultare cu partenerii sociali să alegem una 
dintre formule pentru a fi introdusă într-o lege și astfel ca directiva să fie transpusă 
până la finalul acestui an. 

Cel mai probabil se va merge pe varianta de 50% din salariul mediu, dar cele 
trei variante la care lucrăm în momentul de față sunt mult mai complexe și țin cont 
și de alți indicatori”.

Cele trei variante sunt următoarele:
 În România, valoarea coșului minim de consum pentru un trai decent este 

de 2.700 lei lună/pers. Pe masa Ministerului Muncii este un scenariu potrivit căruia, 
dacă venitul minim european s-ar determina în funcție de coșul de consum zilnic 
pentru un trai decent, atunci salariul net în România ar trebui să fie mai mare cu 
cel puțin 800 lei net;
	Dacă, însă, venitul minim garantat trebuie calculat după echivalentul a 50% 

din salariul mediu brut pe economie (7.400 lei, în prezent), decalajul s-ar majora 
cu încă aproximativ 500 lei net. Astfel, venitul minim garantat ar trebui să crească 
cu aproximativ 1.300 lei;
	Ultima variantă a fost propusă de specialiștii Institutului Național de Statistică.  

Este vorba ca salariul minim brut să se ajusteze în funcție de rata inflației. Pe 
acest principiu, la o inflație de 7%, salariul ar crește cu aproximativ 200 de lei în  
anul 2024.

Alianța Cooperatistă Internațională (ACI) și Institutul European de Cercetare pentru  
întreprinderi cooperative și sociale (Euricse) au lansat, de curând, ediția 2023 
a clasamentului Top 300 ale celor mai mari societăți cooperative și mutuale din 
lume. La nivel global, podiumul este dominat de  grupul francez Credit Agricole  
 BPCE (gigant din domeniul financiar-bancar)  REWE, din Germania, care ope-
rează în sectorul comerțului cu amănuntul.

Lansat în cadrul unui webinar găzduit de ACI, raportul din acest an, ajuns la 
ediția cu numărul 12, oferă: o listă a celor mai mari 300 de cooperative și socie-
tăți mutuale din lume; analiza sectorului economic; un accent pe modul în care 
cooperativele mari și mutuale își transmit identitatea și informează publicul despre 
beneficiile membrilor.

Astfel, informațiile cuprinse în monitor arată nu numai importanța economică a 
modelului de afaceri cooperativ, ci și impactul global pe care cooperativele și socie-
tățile mutuale îl au asupra membrilor și comunităților locale.

Uniunea Europeană și-a propus să revoluționeze piața 
muncii printr-o serie de modificări aduse. Nu știm, însă, 
cât succes vor avea ori cât de benefice sunt, dar în mod 
cert impactul va fi unul uriaș în economie și asta urmare a 
posi bilei introduceri a obligativității salariului minim adecvat. 
Practic, guvernele din statele membre ale Uniunii Europene 
vor fi obligate să ajusteze veniturile până la un nivel minim 
garantat și adecvat pentru toată Uniunea Europeană. 

Declarativ, se vorbește despre un trai decent pentru populație,  
dar nimeni nu spune un cuvânt legat de împovărarea firmelor, 
care vor suporta cheltuieli supli mentare și asta într-o perioadă 
în care bubuie prețurile, de la o lună la alta, la tot – utilități, 
materie primă, combustibili.
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„Salariul minim adecvat”, ghilotina economiei?!

Top 300 cooperative – cifrã totalã de afaceri de peste 2 trilioane de dolari!

În prima decadă a lunii februarie,  
la Sovata, gazdă deja tradițională  
pentru întâlnirile specialiștilor 

în finanțe din cooperația meșteșugă-
rească, a fost organizat seminarul cu 
tema „Închiderea exercițiului financiar 
2023. Maratonul modificărilor aduse 
legislației contabile, fiscale, juridice 
și în domeniul resurselor umane în 
anul 2024 cu impact asupra entităților 
cooperatiste meșteșugărești”.

La întâlnirea moderată de Sevastița 
Grigorescu, președintele UCECOM, 
au luat parte contabili-șefi, econo-
miști, consilieri juridici, specialiști în 
domeniul resurselor umane, dar și 
alte persoane din cadrul uniunilor 
județene/asociațiilor/societăților coo-
perative meșteșugărești interesate 
de subiectele abordate.

Așa cum și-a obișnuit fidelii cititori, 
Gazeta „Viața CM” va publica în 
numărul viitor un interviu detaliat cu 
președintele UCECOM pe marginea 
celor discutate la Sovata. 

Răspunsurile domniei sale la spețele  
ridicate și concluziile trase după întâl-
nirea cu specialiștii contabili se vor 
regăsi în paginile publicației noastre, 
în numărul din luna martie. (L.T.)

Seminarul economiºtilor ºi 
contabililor-ºefi de la Sovata
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Uniunea Europeană schimbă din temelii piața muncii
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Noul director al ACI, Jeroen Douglas, a precizat: „Mișcarea  
cooperativă nu este doar despre numere și clasamente. 
Este despre oameni care se reunesc pentru a construi un 
viitor mai bun. Clasamentele și analizele sectoriale pre-
zentate în acest raport prezintă diversitatea și amploarea 
impactului cooperativ. De la agricultură la finanțe, asistență 
medicală la energie, cooperativele transformă industriile, pun 
oamenii înaintea profiturilor și creează modele durabile în 
beneficiul tuturor. Într-o lume care se confruntă cu nume-
roase provocări, de la incertitudini economice la inegalități 
sociale, modelul cooperativ apare ca un far de speranță, 
demonstrând capacitatea sa unică de a promova creșterea 
incluzivă, prosperitatea comună și rezistența comunității”.
Focus 2023 – identitate cooperatistă și beneficii

Raportul din 2023 prezintă un capitol axat pe modul în 
care marile cooperative își transmit mai departe identitatea 
și modul în care ele informează publicul online despre be-
neficiile membrilor. În felul acesta, se urmărește extinderea 
bazei sociale prin atragerea de noi membri.

Pentru asta, se folosesc o serie de elemente, inclusiv 
declarații directe, narațiuni istorice, structuri, practici comer-
ciale și descrieri ale naturii cooperatiste.

În plus, sunt evidențiate diferitele beneficii oferite 
membrilor, atât tangibile, cât și intangibile, care variază în 
funcție de tipul specific de cooperativă.

Revenind la Top 300 cooperative, vedem forța pe care 
o are acest sector numai citind cât este cifra de afaceri 
totală – peste două trilioane de dolari (pe baza datelor 
financiare din 2021)!

Aceste organizații operează în diferite sectoare eco-
nomice, de la agricultură (105 întreprinderi) și asigurări 
(96 societăți mutuale și cooperative) până la comerțul cu 
ridicata și cu amănuntul (57 de cooperative), educație sau 
sănătate și asistență socială.

Așa cum era de așteptat, cele mai multe dintre primele  
300 de cooperative din lume provin din țările cele mai 
industrializate, cum ar fi SUA (73), Franța (40), Germania 
(31) și Japonia (21). 

Cooperativa OCB System, membru ACI, a luat parte 
la deschiderea importantului forum Business 20 (B20), 
ținut în ianuarie la Rio de Janeiro. Evenimentul  
organizat de Confederația Națională a Industriei 
s-a bucurat de prezența vicepreședintelui Braziliei, 
Geraldo Alckmin, printre alții.

Lideri din cele mai mari 20 de economii de 
pe mapamond au participat la acest eveniment cu 
scopul declarat de a pregăti Forumul de afaceri al 
G20. Tema aleasă – „Creștere incluzivă pentru un 
viitor responsabil” – ne dezvăluie planurile G20, de 
a se concentra pe combaterea sărăciei și decarbo-
nizarea sectorului producției. Participanții s-au înscris 
în opt grupuri de lucru: sisteme alimentare durabile 
și agricultură; tranziție energetică și climă; comerț 
și investiții; ocuparea forței de muncă și educație; 
transformare digitală; finanțe și infrastructură; femei,  
diversitate și incluziune în afaceri; integritate și 
conformitate.

Cu acest prilej, OCB System a elaborat un proiect 
de propunere care să includă prezența cooperativelor  
în recomandările G20. În felul acesta, se oferă o 
și mai bună vizibilitate rolului important pe care 
cooperativele l-au jucat în creșterea economică și 
dezvoltarea socială a omenirii.

Brazilia are unul dintre cele mai dezvoltate 
sectoare cooperatiste din lume. Cu mai bine de un 
deceniu în urmă, societățile cooperative braziliene au 
făcut schimb de idei și au demarat afaceri profitabile 
cu parteneri din statele membre BRICS. Mai mult, 
împreună cu ONU, brazilienii cooperatori au lucrat la 
o serie de proiecte majore, cu impact global.

G20 este organizația multilaterală care cuprinde 
cele mai mari economii ale planetei, însumând mai 
bine de 80% din PIB-ul mondial și o treime din  
populația Pământului.

„Odată cu noul an, am început lucrul ca director general  
al Alianței Cooperatiste Internaționale. Preiau acest rol apre-
ciind munca impresionantă a predecesorilor mei și istoria 
lungă a Alianței Cooperatiste Internaționale. Aceasta este 
o conștientizare modestă și, în același timp, îmi oferă o 
mândrie extraordinară.

În ultimii 5 ani, am fost director executiv al Solidaridad 
(n.r.: organizație internațională dedicată facilitării dezvoltării 
unor lanțuri de aprovizionare responsabile social și ecologic). 
Misiunea acesteia este de a construi o economie incluzivă 
prin lanțuri de aprovizionare durabile în alimentație și agricul-
tură. Cu operațiuni în 45 de țări, cu 1100 de angajați și un 
buget anual de 75 milioane EUR, Solidaridad are un istoric 
concret în crearea unui impact tangibil asupra durabilității 
pentru 3 milioane de familii de fermieri anual – multe dintre ele 
organizate în cooperative. Organizația a fost inițiatoarea unor 
etichete de consumatori binecunoscute, cum ar fi Fairtrade,  
Utz Certified/Rainforest Alliance și a reușit împreună cu par-
tenerii săi să mobilizeze 700 de milioane de consumatori la 
nivel global pentru a face alegeri durabile de cumpărături.

Cred foarte mult în mişcarea cooperatistă și în special în 
principiul 6. Colaborarea în cadrul cooperativelor este bună, 
dar se poate şi mai bine. Cu 3 milioane de cooperative care 
operează în întreaga lume, care conectează peste 1 miliard 
de oameni, suntem o forță extraordinară. Imaginați-vă doar 
această parte semnificativă a economiei globale sub un singur 
acoperiș electronic – o platformă care oferă cunoștințe, ser-
vicii legate de afaceri, precum și soluții inteligente din punct 
de vedere climatic, cum ar fi introducerea și compensarea 
carbonului între membrii din întreaga lume. Am o mulțime 
de idei în această direcție și sper să pot face acest lucru 
cu membrii Alianței Cooperatiste Internaționale.

2023 va intra în cărțile de istorie ca un an al violenței 
extreme și al conflictelor. Lumea a numărat 183 de con-
flicte armate, aproape tot atâtea câte țări există – multe 
sunt declanșate sau agravate de urgențele climatice în 
creștere. Întrucât diferiți membri ai ACI trăiesc această 
experiență de război și suferă pierderi devastatoare, doresc  
să împărtășesc solidaritatea mea cu dumneavoastră.

Pe notă pozitivă, 2023 a fost și un semn semnificativ 
de speranță, așa cum am văzut la COP28 din Dubai. A 
fost semnat un acord de eliminare treptată a combustibililor 
fosili, iar lumea afacerilor recunoaște nevoia de a include 
sustenabilitatea în ecuațiile lor. De asemenea, în noiembrie 
anul trecut, Națiunile Unite au declarat anul 2025 Anul 
Internațional al Cooperativelor. Aceasta ne oferă marea 
oportunitate de a arăta lumii că cel puțin 1/8 din umanitate 
lucrează pentru o societate mai incluzivă și mai sustenabilă.

Îndrăznesc să visez la un nou început. O lume în pace 
și siguranță. Țesutul social al tuturor cooperativelor poate 
contribui la realizarea acestui lucru. Fără război, dar cu 
colaborare, asociere deschisă și liberă, împărțirea echita-
bilă a profiturilor, autonomie, solidaritate și democrație ca 
elemente de bază ale succesului.

Cooperativele și mutualitățile au un viitor extraordinar, 
atâta timp cât ne menținem valorile, atâta timp cât creăm 
soluții inteligente bazate pe piață, atâta timp cât construim 
soluții convingătoare de sustenabilitate și climat și, mai 
presus de toate, atâta timp cât cimentăm colaborarea 
între cooperative. Cooperativele sunt unite în reziliență. 
Cooperativele pot asigura pacea. Cooperativele pot oferi 
soluții climatice inteligente.

Voi face tot posibilul pentru a contribui la această agendă  
magnifică. Alianța Cooperatistă Internațională este casa 
pentru a face acest nou început să funcționeze”.

Sonda spațială TESS, de la NASA, a descoperit 
o planetă cu o rază cu 55% mai mare decât cea 
a Pământului, care se află la 137 de ani lumină de 
Terra. Temperatura de pe această planetă ar trebui 
să fie potrivită pentru a permite traiul acolo.

„TOI-715b este de aproximativ 1,5 ori mai mare 
decât Pământul și orbitează în zona locuibilă din 
jurul stelei sale părinte”, transmit cercetătorii de la 
Universitatea din Birmingham.

Super-Pământul descoperit de sonda NASA este 
o planetă potrivită pentru viață, consideră oamenii 
de știință, care însă au nevoie de mai mult timp 
pentru studiu.

Fragmente microscopice de proteină și ADN ex-
trase din oase descoperite într-o peșteră adâncă de 
8 metri dezvăluie faptul că oamenii de Neanderthal 
și Homo Sapiens au locuit alături unii de ceilalți, în 
același timp, în urmă cu 45.000 de ani.

Fosilele au fost găsite în apropiere de orașul 
Ranis, din estul Germaniei. Analiza lor genetică 
sugerează că oamenii moderni sunt creatorii unor 
unelte în formă de frunze, despre care arheologii 
credeau că au fost făcute de neanderthalieni.

„Peștera Ranis aduce dovezi cu privire la 
prima dispersare a Homo Sapiens de-a lungul lati-
tudinilor nordice ale Europei”, a spus cercetătorul 
Jean-Jacques Hublin, profesor și om de știință 
la Institutul pentru Antropologie Evoluționară, din 
Leipzig, Germania.

Noul Director General al Alianței Cooperatiste Internaționale, Jeroen Douglas, se prezintă cooperatorilor din România
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ªtiri de azi pentru mâine

Cooperația, la lansarea B20, în Brazilia

Viitorul ar putea fi pe această planetă

Descoperirea care schimbă istoria oamenilor din Europa

„Cred foarte mult în miºcarea cooperatistã”

Top 300 cooperative – cifrã totalã de afaceri de peste 2 trilioane de dolari!

De prin lumea cooperatistã

(Urmare din pagina 1)

LAURENȚIU TEODORESCU

Într-o scrisoare deschisă adresată tuturor 
cooperatorilor din lume și pe care Gazeta 
„Viața CM” o publică în numărul de față, 
noul director general al Alianței Coo peratiste 
Internaționale se prezintă publicului interesat. 
Jeroen Douglas este un bun profesionist cu 
experiență îndelungată, și a acceptat să-și 
pună în slujba intereselor Alianței Cooperatiste 
Internaționale vastele cunoștințe în domeniu.
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I.G. Duca, vizionarul diplomaþiei româneOameni ºi locuri – întâlniri istorice

Mulți dintre meșteșugarii care au dus 
mai departe tradiția, poate chiar și unii 
dintre membrii cooperatori, cel puțin cei 

din societățile cu profil de artă populară, artizanat 
și meșteșuguri artistice, au oportunitatea de a 
se înscrie pe listele întocmite pentru acordarea 
distincției „tezaur uman viu”. 

Considerăm, așadar, că acum, la început de 
an, este binevenit un articol cât mai explicit despre 
acest subiect de interes, mai cu seamă că trăim 
vremuri atât de tulburi, când recunoașterea valorii 
profesionale, dar și lupta cu kitsch-ul din import 
și concurența neloială făcută meșterilor autentici 
sunt probleme foarte mari pentru sectorul nostru.

Înainte de orice, să spunem că titlul de „tezaur 
uman viu” pe care îl poate obține un meșteșugar 
vine, dincolo de recunoașterea valorii, cu o boni-
ficație lunară substanțială pe care statul român, 
prin Ministerul Culturii, o oferă în fiecare lună. Iar 
indemnizațiile de merit pentru persoanele care fac 
dovada excelenței într-un domeniu al patrimoniului 
cultural imaterial nu sunt de lepădat; potrivit unui 
ordin publicat în Monitororul Oficial în decembrie 
2023 (HG 1290), cuantumul lunar al indemniza-
ţiei este egal cu o sumă ce repre zintă de 3 ori 
valoarea salariului minim brut pe ţară garantat în 

plată şi este neimpozabil! După cum bine se știe, 
salariul minim brut pe ţară garantat în plată este 
de 3.300 lei lunar, deci o persoană care primește 
titlul „tezaur uman viu” încasează o indemnizație 
de 9.900 de lei de la statul român.

Ca să nu vorbim doar despre o listă cu nume, 
proiectul a fost digitalizat și este acce sibil tuturor 
celor care folosesc platforme online. Pe site-ul 
Ministerului Culturii se pot vedea informaţii despre  
aceşti oameni care păstrează şi transmit mai 
departe tradiţiile şi valorile naţionale.

„Tezaur uman viu” este o inițiativă UNESCO 
pentru salvgardarea, păstrarea și transmiterea 
patrimoniului cultural imaterial.

Ca să fie răsplătiți, meșteșugarii care primesc 
acest titlu trebuie să aibă vechime neîntreruptă 
în activitatea de promovare a patrimoniului cul-
tural imaterial, merite excepţio nale în realizarea 
și crearea elementelor patrimoniului cultural, în 
păstrarea, transmiterea şi punerea în valoare a 
acestui patrimoniu, distincţii naţionale.

„Tezaurele umane vii” sunt acei meşteri în 
prelucrarea lemnului, a metalelor, pieilor şi blă-
nurilor ori în realizarea portului popular.

NICHOLAS CEZAR

Așadar, legătura sa cu înce-
puturile cooperației e mai 
puternică decât am crede. 

Poate nici el nu bănuia nimic când 
făcea primii pași în viață, urmând  
cursurile superioare la Liceul „Sf. Sava”, 
acolo unde i-a avut colegi, printre alții, 
pe Gala Galaction, Tudor Arghezi și  
Nicolae D. Cocea. 

Cu diploma de bacalaureat obținută 
în iunie 1897, drumul devenirii sale a  
trecut prin Paris, pentru cursurile univer-
sitare. În Franța, la Sorbona, a devenit  
doctor în Drept și științe politice,  
susținând lucrarea „Societățile coope-
ratiste în România”.

Revenirea în țară îi aduce lui I.G. 
Duca un rol important în magistratură, 
ca judecător în Vâlcea. În paralele, 
colaborează cu ziarul „Universul”.

I.G. Duca nu petrece prea mult 
timp la Vâlcea, ca judecător, căci în 
martie 1903, la intervenția lui Vintilă 
Brătianu, este adus la București și nu-
mit subdirector, apoi director al Casei  
Centrale a Cooperației. Cu acest pri-
lej, publică două lucrări – „Mișcarea 
Băncilor populare din România” și 
„Curs complet de istorie diplomatică 
a Europei”.

În scurt timp, cariera sa capătă elan 
și ajunge deputat al Colegiului 2 Fălciu, 
prilej cu care susține câteva discursuri 
memorabile în Parlamentul României. 
Devine, în ianuarie 1914, ministru al 

Instrucțiunii Publice și Cultelor, la reco-
mandarea ministrului de Justiție, Eugen 
Stănescu, care îl aprecia foarte mult.

Cât timp țara a fost implicată în 
Primul Război Mondial, I.G. Duca se 
transformă într-un fidel observator al 
vieții politice dâmbovițene, paginile 
„Jurnalului” său urmărind cu fidelitate  
cele mai importante momente ale 
neutralității, ale deciziei României  
de a intra în război, perioada refu giului 
la Iași și, apoi, momentele premergă-
toare Unirii de la 1918.

După anul 1919, face de câteva 
ori „naveta” între Ministerul de Externe  
și cel de Interne și ajunge inclusiv 
prim-ministru (provizoriu), în noiembrie 
1933, deși era arhicunoscută părerea 
sa deloc bună despre Regele Carol  
al II-lea („Să mi se usuce dreapta dacă 
o voi întinde aventurieruluiǃ”, a spus 
I.G. Duca când regele s-a întors pe 
tron după fuga la Odesa).

Viața i se curmă brusc în seara 
zilei de 29 decembrie 1933, când este 
împușcat mortal pe peronul gării din 
Sinaia, acolo unde mersese la Peleș, 
la invitația suveranului român.

Apropiații l-au descris pe omul I.G. 
Duca drept un adept al marilor reforme 
democratice, complet dezin teresat de 
preocupările materiale, dar dovedind un 
atașament exclusiv față de interesele 
superioare ale neamului românesc. 

L.TEODORESCU

Câþi bani primesc românii care deþin titlul de „Tezaur uman viu”

„Salariul minim adecvat”, 
ghilotina economiei?!
(Urmare din pagina 1)

Potrivit directivei Uniunii Europene, fiecare stat este 
liber să-și aleagă propriul sistem de calcul, care poate ține 
cont fie de coșul de cumpărături, fie de salariul mediu brut, 
plus alți indicatori macroeconomici (cum ar fi inflația sau 
creșterea economică).

Românii sunt printre cei mai prost plătiți lucrători din 
Uniunea Europeană. Peste 1,5 milioane de oameni câștigă 
venitul minim, iar acești bani, potrivit datelor oficiale, nu 
acoperă nici măcar 70% din nevoile reale de consum ale 
unei familii cu doi copii, în care ambii soți lucrează.

Să mai spunem și că introducerea salariului minim euro-
pean înseamnă taxe și impozite mai mari plătite la stat și 
o povară în plus pentru angajatori, care se tem că nu-și 
vor putea permite aceste cheltuieli suplimentare.

La nivelul Uniunii Europene, aproape jumătate dintre 
statele membre (în special cele din Est) au sub 1.000 de 
euro valoarea salariului minim brut. În Portugalia, Slovenia și 
Spania este puțin peste 1.000 de euro și doar în șase țări, 
toate din Vest, trece de 1.500 de euro pe lună – Franţa, 
Germania, Belgia, Olanda, Irlanda şi Luxemburg.

Directiva Uniunii Europene este obligatorie și trebuie  
implementată până în octombrie 2024.

LAURENȚIU TEODORESCU

Născut la 20 decembrie 1879, la București, într-o familie  
înstărită, I.G. Duca este considerat de mulți istorici 
vizionarul diplomației române. L-am ales pe el pentru 
numărul de față al îndrăgitei noastre rubrici și ținând 
cont de legătura strânsă pe care a avut-o cu mișcarea 
cooperatistă. I.G. Duca, pentru cine nu știe, și-a susținut 
lucrarea de doctor în Drept și științe politice, la Sorbona, 
având teza „Societățile cooperatiste în România”.
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Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.


